

Peregrina idea británica

Alquilar en España apartamentos para los asiáticos

LONDRES, 1. (Del corresponsal interino de "Pyresa", para NUEVA RIOJA).

Sólo seis de cada cien ingleses ven con buena cara la inmediata entrada en el país de los asiáticos expulsados de Uganda, y el setenta y uno por ciento de la población afirma que Gran Bretaña no se beneficiará al convertirse en una sociedad multirracial, según una encuesta de opinión hecha pública hoy por el diario ultraconservador "Daily Express". La postura de este periódico, que se autotitula "La voz de Gran Bretaña", recuerda los mejores tiempos imperiales, cuando su dueño, lord Beaverbrook, se opuso desde sus páginas a la descolonización en la India y África. En 1938, este periódico utilizó los titulares más grandes que encontró para anunciar: "No habrá guerra mundial". Años después, también profetizaba: "Gran Bretaña no entrará en el Mercado Común".

LOS INGLESES TENDRAN QUE EMIGRAR

El Gobierno conservador comienza a inquietarse, porque desde las filas del propio partido se levantan las voces airadas que recuerdan que el país no tiene responsabilidad moral ni legal de aceptar a los asiáticos. Una cosa es tener un pasaporte británico, dicen, y otra bien distinta ser ciudadano británico. La intervención del ministro de Asuntos Exteriores, Douglas-Home, ante las cámaras de televisión, explicando que, en última instancia, es un problema británico, no convence a la derecha, que ve con desesperación cómo el país va a dejar de ser blanco. Incluso en el "Monday Club", portavoz de estos extremistas se ha dicho que si se produce la invasión, los habitantes de Gran Bretaña se verán obligados a emigrar.

Ante esta situación, en la que es el propio partido conservador el que está atacando al Gobierno, ante el silencio de los laboristas, el primer ministro, Edward Heath, se reunirá mañana en su residencia de verano de Chequers, con el ministro de Exteriores y el titular del Interior para revisar el problema. Se trata, según se

señala hoy en círculos gubernamentales, de una cuestión de relaciones públicas: cómo convencer a los ingleses de que la llegada de los asiáticos no es perjudicial, sino que podría convertirse en beneficiosa. Mientras tanto, los asiáticos, todavía en pequeño número, comienzan a llegar a Inglaterra, sin un duro y con lo puesto, contando las vejaciones soportadas antes de subir al avión, en el aeropuerto de Kampala.

TOMAR EL SOL MIENTRAS LES BUSCAN VIVIENDA

En medio de esta confusa situación, esta tarde, el director de una agencia de viajes británica llamada "Group Travel and Finance Services", expuso la siguiente idea: alquilar durante seis meses los apartamentos vacíos de la Costa del Sol a diez mil asiáticos. Bruce Peters, que posiblemente consiga mucha publicidad con esta propuesta, espera respuesta de las autoridades británicas en las próximas cuarenta y ocho horas. Peters piensa, de momento a título exclusivamente personal, que el Gobierno de Londres ganaría tiempo y podría preparar la llegada de los asiáticos, construyendo nuevas casas. El director de "Group Travel and Finance Services" llamó a la oficina de Turismo española en Londres para exponer la idea. Esta fue la respuesta de dicho organismo, según el propio Peters: "Mientras los asiáticos tengan los pasaportes en regla, se comprometan a no trabajar durante su estancia y abandonen España en seis meses, podrían entrar como turistas".

Esta idea de diez mil asiáticos en la Costa del Sol pasando el invierno y ocupando los diez mil apartamentos libres que, según Peters, quedan vacíos en la zona, entre septiembre y abril, ha sido titulada esta tarde, en la última edición del vespertino londinense "Evening News", como "plan de vacaciones al sol para los asiáticos". La cuenta, seis horas a la semana, la pagaría el Gobierno británico, añade el periódico.

El departamento especial creado para la instalación de los asiáticos a su llegada al país dijo esta tarde que estudiará la propuesta de Peters.

CARACAS

IMPORTANTE LOTE DE COCAINA DESCUBIERTO

CARACAS, 1. (Efe). — Un importante lote de cocaína valorado en veinte millones de bolívares (más de 320 millones de pesetas), fue decomisado ayer por efectivos de la Policía técnica judicial, en una vivienda de Catia la Mar, al Oeste de Caracas.

En el registro practicado por la Policía se encontró un cargamento de cocaína, de-

bidamente preparado en paquetes, presumiblemente para embarque al exterior e interior del país, así como su distribución en la área metropolitana de Caracas.

Se señala a dos personas, de nacionalidades cubana y francesa, respectivamente, como presuntos autores del tráfico ilegal de estupefacientes, se ha sabido extrajudicialmente.

Entrevista Jack Lynch-Heath

DUBLIN (República de Irlanda), 1. (Efe). — El anuncio de una entrevista que el primer ministro irlandés, Jack Lynch, va a mantener en Múnich, con su colega británico, Edward Heath, ha sido recibido con profunda sorpresa en círculos

los políticos de la capital irlandesa.

En principio, no estaba previsto que los dos líderes se encontraran hasta la cumbre del Mercado Común de París, en octubre.

Cumbre Nixon - Tanaka

ACUERDO SOLO A MEDIAS

Japón desea reafirmar su independencia

NUEVA YORK, 1. — (Del corresponsal de "Pyresa", Guy Bueno, para NUEVA RIOJA).

Previsiblemente, se redactó el comunicado final del encuentro Nixon-Tanaka antes de que los dos líderes tomaran sus respectivos aviones rumbo a Hawai, reconociéndose así por ambas partes que no había motivo de suponer que el presidente de los Estados Unidos y el primer ministro japonés lograrían ponerse de acuerdo en la «cumbre», más allá de lo que habían logrado hacerlo sus asesores en las conversaciones preparatorias.

Y de hecho, sobre lo fundamental, es decir, la política frente a China, el acuerdo alcanzado en Hawai se limita a reconocer las diferencias, expresándose a la esperanza de que —como comentan fuentes japonesas—, Washington y Tokio «puedan esbozar frente a Pekín gestos separados, pero paralelos». Separados, desde luego, ¿pero paralelos?

El portavoz de la Casa Blanca, señor Ziegler, ha declarado: «Estamos seguros de que el Japón no actuará en forma alguna contraria a nuestros mutuos intereses». El problema consiste en encontrar el denominador común de esos «intereses».

Es evidente que Kissinger no logró hallarlo hace doce días en sus negociaciones con el primer ministro Tanaka en Tokio, debiéndose su fracaso, al parecer, a dos razones principales. En primer lugar, a que Tanaka no quiere seguir cortando su política asiática, y especialmente frente a Pekín, sobre el modelo facilitado en Washington, como fue el caso durante los últimos veinte años; en segundo lugar, a que el asesor principal del presidente Nixon no parece haber comprendido la psicología asiática, ya sea en Japón, bien sea en la India o en Bangla Desh.

¿WASHINGTON O PEKÍN?

Tokio quedó seriamente sacudido por el terremoto de las iniciativas unilaterales tomadas por el presidente Nixon tanto en julio de 1971 (cuando, sin consulta previa, Washington anunció la visita de Nixon a Pekín) como en agosto del mismo año, cuando Washington adoptó su nueva política económica. En octubre, la Administración Nixon impuso al Japón la limitación de sus exportacio-

nes de textiles con destino a los Estados Unidos, llegando incluso a amenazar con la aplicación del «acta sobre el comercio con el enemigo».

Actualmente, los Estados Unidos ejercen presión sobre el Japón para que la «cláusula de Taiwan» en el tratado devolviendo Okinawa al Japón, sea interpretada por los japoneses de acuerdo con la tesis americana. A saber, que Okinawa podrá seguir siendo empleada para la defensa de Formosa.

Lejos de registrarse ahora en Hawai un acercamiento entre los puntos de vista del presidente Nixon y del primer ministro Tanaka, los coloquios parecen haber ensanchado el foso de la desavenencia, sin que tampoco se haya logrado un acuerdo totalmente satisfactorio en el ámbito de las relaciones económicas. Tanaka parece estar decidido a dar a Nixon el mismo «susto» que, hace poco más de un año, Nixon le dio a su predecesor, al primer ministro japonés, Sato, y a afirmar, además, un nuevo espíritu de independencia, porque Tanaka ha sido avisado por Chou En Lai de que urge hablar un acuerdo entre el Japón y China, antes de que muera Mao Tse Tung.

AFIRMAR SU INDEPENDENCIA

De fuente fidedigna, se tiene entendido que Chou informó días atrás en Pekín al presidente del poderoso partido budista japonés Komeito, Yoshikane Takeiri, que el prestigio y la autoridad de Mao son indispensables para ratificar un acuerdo chino-japonés... Y que el viejo líder chino se halla gravemente enfermo. A la vez, Chou En Lai agitó ante los ojos del japonés el espejuelo de un fructuoso porvenir de cooperación entre ambas potencias, en el que el Japón podría convertirse en el dinamo de China.

El premier Tanaka —se observa aquí— parece haber decidido que su país, la tercera gran potencia del mundo actual, la que mayor influencia ejerce en Asia, debe mantener y afianzar su estatus de superpotencia mediante una crecientemente afirmación de su independencia, basada en su poderío económico y la comprensión de que un equivalente poderío militar, o una política de permanente alianza militar con otra potencia, tan sólo podrían conducir a una catástrofe en un país tan pequeño como el Japón y tan densamente poblado.

WASHINGTON

Trágico comienzo de la reunión hispano - norteamericana

WASHINGTON, 1. (Cifra). — Con un trágico comienzo se inauguró hoy en El Paso (Texas) la reunión nacional de la "Raza Unida", organización para la defensa de los derechos de los mejicano-norteamericanos y estadounidenses de habla española.

Uno de los delegados a la convención, Ricardo Falcón, de Colorado, fue asesinado a sangre fría en una estación de servicio de gasolina cuando se dirigía a El Paso.

El crimen ocurrió en el Estado de Nuevo México cuando Falcón estaba haciendo uso de la bomba de agua de la esta-

ción para llenar su radiador, sin comprar gasolina. Supuestamente, el dependiente de la misma se enojó por ello y le disparó a quemarropa dos tiros en la cabeza.

Al comenzar hoy la convención, los delegados mandaron un telegrama a la Casa Blanca y al ministro de Justicia de Estados Unidos, Richard Feindienst, para pedir una investigación del caso.

Según el telegrama el crimen fue una acción racista del autor del mismo caso: un mejicano-americano y ello representa "un día negro en la historia de la América blanca".

SADAT

«USA es tan fuerte que constituye una amenaza para la paz»

No responde a un mensaje soviético por no agriar las relaciones con Moscú

EL CAIRO, 1 (Efe-Upi). — El presidente Anwar El Sadat ha declarado hoy que los Estados Unidos son tan fuertes que constituyen una amenaza para la paz mundial.

Durante su discurso con motivo del primer aniversario de la federación de Egipto, Siria y Libia, El Sadat dijo también que los árabes están dispuestos a reconquistar los territorios ocupados por Israel, a costa de lo que fuere.

«Los pequeños países no pueden mantenerse por sus propios medios cuando la fortaleza de los Estados Unidos ha alcanzado un punto que constituye una amenaza para la paz e impone su criterio, bien sea acertado o equivocado, declaró el presidente. Su discurso fue difundido simultáneamente por las emisoras de radio de El Cairo, Trípoli y Damasco.

«El mundo es propiedad de la fuerza y por ello debemos ser fuertes», dijo El Sadat.

NO HAY RESPUESTA

EL CAIRO, 1 (Efe-Upi). — El presidente Sadat ha decidido no responder al mensaje que recibió del jefe del partido comunista de la URSS, Leonid Brezhnev, tras la expulsión de Egipto de los asesores militares rusos, según se dice hoy en círculos políticos.

La decisión presidencial no debe ser considerada como un menosprecio a los soviéticos, añaden las fuentes, sino, más bien, como medio de evitar que pueda incrementarse la tensión que existe actualmente entre los dos países.

Resaltan también los círculos políticos que Sadat consideró inicialmente responder al mensaje, pero que cambió des-

pués de idea por estimar que el facilitar cualquier respuesta tendría que hacerse en términos enérgicos, y que ello podría conducir a profundizar la crisis en unos momentos en que Sadat desea mejorar las relaciones con la Unión Soviética.

PROUESTA DE BOICOT

BEIRUT, 1 (Efe-Upi). — Siria ha hecho un llamamiento a los países árabes para que se decidan a boicotear los intereses económicos norteamericanos en el mundo árabe, afirma hoy el diario «Al Anwar», de Beirut.

Hallaj someterá esta iniciativa siria a la consideración de la Liga Árabe con motivo de la reunión que su Consejo económico celebrará en El Cairo en el próximo mes de diciembre.

EN TORNO AL PROBLEMA DE ORIENTE MEDIO

MUNICH, 1. (Efe). — Durante una hora se prolongó la entrevista mantenida hoy en Munich por el ministro federal alemán de Asuntos Exteriores, Walter Scheel, y el director del diario egipcio «Al Ahram» y consejero del presidente Sadat, Hassanein Heikal.

Un portavoz ministerial señaló al término de la entrevista que el Gobierno de Bonn desea «relaciones estables» en el Medio Oriente y que apoya cualquier iniciativa en tal sentido.

En medios políticos alemanes se especula con la posibilidad de que El Cairo haya solicitado del Gobierno de Bonn su mediación en el conflicto árabe-israelí.

Heikal se entrevistó a principios de esta semana con el canciller Brandt para ponerle al corriente de la tesis egipcia en el conflicto de Oriente Medio.

Por otra parte, en Bonn se espera con especial interés la llegada en el presente mes del ministro egipcio de Asuntos Exteriores, Murad Ghalib, quien, según informes todavía no confirmados oficialmente, decidió incluir a la capital federal alemana en el programa de visitas a diversas capitales de países miembros del Mercado Común.

JARRING-CHALEB

GINEBRA, 1. (Efe-Upi). — El ministro de Asuntos Exteriores egipcio, Mourad Chaleb, se ha

entrevistado hoy con el negociador de las Naciones Unidas para la paz en el Oriente Medio, Gunnar Jarring.

Los portavoces egipcios han informado que los dos políticos han celebrado conversaciones —no anunciadas previamente— en la residencia del embajador egipcio.

POSIBLE VISITA DE WALDHEIM

BELGRADO, 1. (Efe-Upi). — El secretario general de las Naciones Unidas, Kurt Waldheim, ha declarado hoy que planea realizar un viaje a Oriente Medio «cuando esté claro que dicha visita pueda ser una contribución» para resolver el conflicto de dicha región.

HISPANOAMERICA

El Gobierno está en peligro, dice el partido socialista chileno Paz Estenssoro, invitado a abandonar Bolivia

SANTIAGO DE CHILE, 1 (Efe). — El partido socialista dijo anoche que el Gobierno popular «se encuentra en peligro» y que responderá al pueblo dar la respuesta «a la reacción».

El partido socialista hizo saber su opinión sobre el momento político que vive el país, mediante una declaración de su Comité Central leída por el dirigente sindical Rolando Calderón, durante una concentración realizada anoche en el «Estadio Chile», de esta capital.

El informe comienza diciendo que existen «negros nubarrones» sobre el Gobierno popular. «Creemos que el Gobierno está en peligro por la actividad de los reaccionarios de dentro y de fuera». «Y por el cerco del imperialismo yanqui».

INVITADO A ABANDONAR EL PAIS

LA PAZ, 1 (Efe). — Víctor Paz Estenssoro, jefe del Movimiento Nacionalista Revolucionario, que junto con la Falange Socialista Boliviana participa en la coalición que apoya al Gobierno del presidente Hugo Banzer, fue «invitado» a abandonar el país a través de una carta pública, firmada por un alto militante de este último partido.

En una carta abierta, firmada por Mario Gambarte Ballivián, delegado regional y prominente dirigente de Falange Socialista, invita a Paz Estenssoro a reflexionar y hacer «un examen de conciencia» sobre el momento político que vive Bolivia para luego abandonar el país «en aras de la tranquilidad ciudadana».

Aunque la carta dirigida por Gambarte Ballivián a Paz Estenssoro está suscrita a título personal, los observadores locales opinaron que la misma está respaldada por algunos

sectores falangistas. Dicen los expertos que la carta puede ser «una contribución más hacia un ahondamiento de diferencias» entre los dos partidos, que tradicionalmente fueron opuestas.

ENTRA EN VIGOR UN TRATADO E. UU.-HONDURAS

WASHINGTON, 1 (Efe). — Un tratado entre los Estados Unidos y Honduras concediendo la soberanía de las Islas del Cisne a este último país centroamericano ha entrado hoy en vigor el firmarse en esta capital los instrumentos de ratificación.

En 1863 los Estados ocuparon las Islas que Honduras reclamaba como propias por haber sido descubiertas por España y que al obtener la independencia en 1821 habían mantenido la soberanía española sobre las mismas.